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ATA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PROTEÇÃO Á PAISAGEM 
URBANA - CPPU, DA SECRETARIA MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO 
URBANO - SMDU, REALIZADA EM 20 DE OUTUBRO DE 2010 - QUARTA-
FEIRA, ÀS 14 HORAS, NO EDIFÍCIO MARTINELLI, RUA SÃO BENTO, 405, 26º 
ANDAR - AUDITÓRIO. 
 
PRESIDENTE: APARECIDA REGINA LOPES MONTEIRO 
VICE PRESIDENTE: DACIO BARBOSA LIMA PARADA 
SECRETÁRIA EXECUTIVA: DEBORA SIBANTOS PENTEADO GRIMALDI 

 
REPRESENTANTES PRESENTES: 
 
Gabinete do Prefeito: 
Titular: DACIO BARBOSA LIMA PARADA 
Secretaria Municipal de Desenvolvimento Urbano - SMDU 
Titular: MARCO ANTONIO BALDONI 
Secretaria Municipal de Coordenação das Subprefeituras - SMSP 
Suplente: ALFONSO ORLANDI NETO 
Secretaria Municipal do Verde e Meio Ambiente - SVMA 
Titular: CAROLINA RAMOS 
SP Urbanismo 
Titular: APARECIDA REGINA LOPES MONTEIRO 
Suplente: HARMI TAKIYA 
Instituto de Engenharia - IE 
Titular: IVAN METRAN WHATELY 
Associação dos Escritórios de Arquitetura - ASBEA 
Titular: ROGÉRIO BATAGLIESI 
Associação dos Designers Gráficos do Brasil -ADG Brasil 
Titular: RUTH KLOTZEL 
Instituto dos Arquitetos do Brasil – IAB 
Titular: PEROLA FELIPETTE BROCARELI 
Movimento Defenda São Paulo  
Titular: JOSÉ ROBERTO ANDRADE AMARAL 
Suplente: CIBELE MARTINS SAMPAIO 
Universidades sediadas no Município de São Paulo 
Suplente: ÁGATA TINOCO – “Escola Superior de Propaganda e Marketing” 
 
ENTIDADES AUSENTES: 
Secretaria Municipal de Habitação – SEHAB  
Secretaria Municipal dos Negócios Jurídicos – SNJ 
Universidades sediadas no Município de São Paulo: FAU USP   
Secretaria Municipal da Cultura – SMC – ausência justificada  
Associação Comercial de São Paulo – ACSP – ausência justificada 
Associação Brasileira dos Anunciantes – ABA - ausência justificada 
Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo do Estado de são Paulo – 
FECOMERCIO - ausência justificada 
 
Convidados e funcionários presentes: 
Carolina M. A. Moron Ribeiro, Fernando Henrique Ribeiro, Ana Paula de Araújo Vieira e 
Fátima M. N. Cardoso da SMDU-CPPU, Matilde da Costa, Cesar Augusto Sápia Pedro, 
Luis Eduardo Brettas e Renato P.S. Grimaldi da SP-Urbanismo, Elaine Pereira da Silva 
da SVMA, Viviane Mantovani da Flogos do Brasil e Paulo Strazzi da ILUME/PMSP. 
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1) Inicia-se a reunião às 14: 15 h. 
 
2) Não compareceram os membros ainda não empossados. 
 
3) A Presidente propõe e é aprovada a inversão de pauta. 
 
4) Ofício nº 693/10- SMT.CH.GAB. É apresentado o projeto de comunicação visual 
do ônibus híbrido que entrará em teste nas ruas de São Paulo. 
Decisão: a Comissão de Proteção à Paisagem Urbana - CPPU deliberou pela 
aprovação do projeto, por unanimidade. 
 
5) Apresentação da Proposta de Regulamentação para os Abrigos para 
Passageiros em Pontos de Parada de Táxi. É apresentado o projeto dos abrigos 
pelo Arq. Luís Eduardo Brettas, Gerente do Desenho da Paisagem - GDP - SP 
Urbanismo, sendo que sua explanação técnica propôs a elaboração de Decreto 
Regulamentador que será futuramente submetido à CPPU, com as normas 
apresentadas. O representante titular da Associação dos Escritórios de Arquitetura – 
ASBEA, Rogério Batagliesi, pede a palavra, solicitando que conste em Ata as seguintes 
observações:  
“1. Abrigos de táxi: O que não concordo com a aprovação de elementos de mobiliário urbano aprovados 
individualmente. O que temos que fazer é solicitar que sejam elaborados projeto do mobiliário como um 
todo, como um sistema abrangente, regionalizado ou não, mas contemplando toda uma família de 
mobiliário urbano 
2. Monotrilho: O que eu quero que os Poderes Constituídos (Prefeitura, Estado,...) tragam para a CPPU 
avaliar o impacto na Paisagem causado pela linha proposta (Morumbi- Aeroporto...) bem como outras que 
estejam em projeto, pois o atributo desta comissão é justamente a avaliação de Projetos Públicos e 
Privados que tenham impacto na Paisagem.” 
 
 
6) O representante titular do Movimento Defenda São Paulo Arq. JOSÉ 
ROBERTO ANDRADE AMARAL, apresentou Ofício de sua entidade solicitando 
informações sobre o Sistema Monotrilho que tem como propostas seis linhas 
(Aeroporto de Congonhas-Jabaquara-Morumbi, Vila Nova Cachoeirinha-Lapa, Parque 
D.Pedro-Itaim Paulista, Vila Prudente-Cidade Tiradentes, Vila Sônia-Jardim Ângela e 
M’Boi Mirim- Vila Olímpia). Essas informações  servirão para que a CCPU possa avaliar 
os impactos  na paisagem urbana. A Secretária Executiva informa que o Monotrilho foi 
apresentado na Câmara Técnica de Legislação Urbanística – CTLU e a Sra Presidente 
se compromete em buscar elementos para analise da CPPU.  
 
7) Ata da 4ª Reunião Ordinária do dia 08 de setembro de 2010:  
Decisão: a Comissão de Proteção à Paisagem Urbana - CPPU deliberou pela sua 
aprovação, por unanimidade. 

8) Readequação Luminosa da Av. Paulista. É apresentado o projeto de 
readequação luminosa pelo diretor de ILUME/SMS, Dr. Paulo Strazzi, tendo sido 
aprovada a moção de agradecimento ao Secretário Municipal de Serviços  pela Sra. 
Presidente acerca da parceria de ILUME/SMS com a CPPU, uma vez que de acordo com 
o art. 35 da Lei Cidade Limpa, compete à Comissão de Proteção à Paisagem Urbana - 
CPPU apreciar e emitir parecer sobre casos de aplicação da legislação de anúncios, 
mobiliário urbano e inserção de elementos na paisagem urbana.   
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9) Processo nº 2010-0.222.986-0 ; Interessado: FLOGOS DO BRASIL; 
Assunto: Nova tecnologia de anúncio. É apresentado o vídeo ilustrativo dessa 
nova forma de veiculação publicitária.  
Decisão: a Comissão de Proteção à Paisagem Urbana - CPPU deliberou 
favoravelmente por unanimidade por expedir “comunique-se” para a empresa 
interessada que deverá apresentar maiores esclarecimentos quanto a: ocupação do 
espaço público, tempo de exibição, poluição sonora, impacto ambiental, segurança 
aérea, tamanho do equipamento, etc. 
 
 
10) Projeto Street Biennale. É apresentado o projeto pela Sra. Presidente  para 
ciência dos senhores membros da CPPU. 
 
11) Processo nº 2009-0.109.488-5 ;Interessado: CONSTRUMEGA – 
MEGACENTER DA CONSTRUÇÃO LTDA/TELHANORTE; Assunto: Pintura em 
caixa d’água na Av. Morvan Dias de Figueiredo, 1500 
Retirado de pauta para complementação de informações. 
 
12) Processo nº 2007-0.169.266-5 ; Interessado: BRADESCO Seguros S/A 
Assunto: Anúncio na Av. Arnolfo Azevedo, 43 
Retirado de pauta para complementação de informações. 
 
13) Ofício nº 0376 /SP-SA/GAB/2010; Interessado: SUB-PREFEITURA de 
SANTO AMARO; Assunto: Gradil na Pça Floriano Peixoto – Paço Cultural Júlio 
Guerra 
Retirado de pauta. 
 
14) Às 17:10 horas, a Presidente agradece a presença de todos e encerra a reunião.  
 
São Paulo, 20 de outubro de 2010. 
 
DSPG/FMNC/fmnc. 
 

  
 

  

 
 
 
 
 
 
São Paulo, 20 de Outubro de 2010. 
 
DSPG/AMG/amg. 
 
 


